

海南日报

HAI NAN DAILY

壬寅年六月廿六 初十立秋 2022年7月 24 星期日 国内统一刊号CN46-0001/今日8版
1950年5月7日创刊/海南日报社出版/第24030号 南海网 www.hinews.cn www.hndaily.com.cn

习近平的山海情

■ 新华社记者

山，巍峨雄浑；海，波澜壮阔。25年前的一次考察，将依江面海的福建与山大沟深的宁夏西海固紧紧相连。

1997年4月，时任福建省委副书记的习近平，在担任福建省对口帮扶宁夏领导小组组长不久，亲赴西海固进行扶贫考察，为闽宁结亲、山海共融按下“快进键”。

从东海之滨，到西北山塬，习近平跨越2000多公里的“山海情”隽永绵延。25年来，在习近平亲自谋划、亲自推动下，闽宁协作开辟了东西部协作的新机制，走出了变“输血”为“造血”的扶贫路，创造了具有中国特色反贫困治理的成功范例，带动两地干部群众在共同富裕道路上接续奋斗。

携手战贫 “山海情”跨越时空

盛夏时节，闽宁镇福宁村。村民谢兴昌正在山海小院的直播间里一板一眼地练习着网络直播带货。

这个小院除了直播销售宁夏特色产品外，还有一间闽宁协作成果展示馆。自去年6月免费开放以来，谢兴昌已在这里为近2000人讲述了闽宁镇的发展

故事。

“苦瘠甲天下”的西海固，直到上世纪八九十年代，“三日不举火，十年不制衣”还是当地百姓生活的常态。

导原则，以及“联席推进、结对帮扶、产业带动、互学互助、社会参与”的合作机制，为闽宁协作搭建了四梁八柱。

到中央工作后，习近平又分别在2008年、2016年、2020年三次踏访西海固，为西海固的脱贫和发展倾注了大量心血。

2008年4月8日，时任中共中央政治局常委、国家副主席的习近平在宁夏考察时，来到固原市原州区深沟村调研，鼓励当地要有发展的思路和意识，带动村民富起来。

一席话点醒时任深沟村党支部书记马正刚。此后，他带领村民们成立农机合作社，在周边乡镇承包农田建设工程。十多年过去，如今的深沟村已经变为美丽的深沟社区。后来在宁夏脱贫攻坚中发挥重要作用的党组织带头人和致富带头人“双带工程”，正源于此。

很快，习近平亲自圈定银川西南玉泉营一带作为移民村选址，并命名“闽宁村”。

当时，42岁的谢兴昌刚刚从西海固山沟里“跑出来”，正在苦苦“找出路”。1997年7月15日这一天，在闽宁村奠基仪式上听到习近平的贺信，谢兴昌欣喜万分，返回西吉县动员大山沟里的乡亲们搬迁。

在福建工作期间，习近平先后5次出席闽宁对口扶贫协作联席会议，亲自调研、科学谋划、全力推动，提出的“优势互补、互利互惠、长期协作、共同发展”指

当时，42岁的谢兴昌刚刚从西海固山沟里“跑出来”，正在苦苦“找出路”。1997年7月15日这一天，在闽宁村奠基仪式上听到习近平的贺信，谢兴昌欣喜万分，返回西吉县动员大山沟里的乡亲们搬迁。

“闽宁镇探索出了一条康庄大道，我们要把这个宝贵经验向全国推广。”看到闽宁镇的可喜变化，习近平总书记倍感欣慰。

下转A02版▶

上半年我省新能源汽车推广同比增长133% 保有量占比居全国第二

本报海口7月23日讯（记者邵长春 通讯员余欢）海南日报记者7月23日从省工业和信息化厅获悉，今年上半年，我省推广应用新能源汽车3.81万辆，完成年度推广任务进度（5万辆）的76.28%，同比增长133%；新能源汽车在新增车辆中占比达37.93%，高出全国平均水平18个百分点。

截至目前6月底，全省新能源汽车

保有量已达15.9万辆，占汽车保有量的8.91%，高出全国平均水平5.7个百分点，保有量占比连续超天津、北京，仅次于上海，居全国省级地区第二。

据统计，各市县在今年1月至6月推广任务完成率前5的分别是陵水、东方、白沙、海口、琼海，新能源汽车在新增车辆中占比分别为47%、54%、41%、38%、50%。

在省委省政府部署下，今年我省创

下转A02版▶

“奋斗者”号载人潜水器入驻崖州湾科技城

本报三亚7月23日电（记者徐慧玲）海南日报记者7月23日从三亚崖州湾科技城管理局获悉，“奋斗者”号载人潜水器近日正式进驻崖州湾载人深潜工程实验室，这是继“深海勇士”号载人潜水器之后，又一海洋科考利器入驻三亚崖州湾科技城。

“奋斗者”号载人潜水器是“十三五”

国家重点研发计划“深海关键技术与装备”专项支持的深海重大科技装备。“奋斗者”号载人潜水器的研制及相关海试的成功，标志着我国具有了进入世界海洋最深处开展科学探索和科学研究的能力，体现了我国在海洋技术领域的综合实力。

崖州湾载人深潜工程实验室由三

亚崖州湾科技城管理局和中国科学院深海科学与工程研究所共同建设，实验室位于崖州湾科技城南山港码头内，随着“深海勇士”号载人潜水器、“奋斗者”号载人潜水器入驻崖州湾载人深潜工程实验室，将为我省加快海洋科学探索进程和海洋科技研究作出更大贡献。



7月23日上午，第六届海南省运动会冲浪项目在万宁日月湾开赛，来自琼海、三亚等9个市县的100余名选手齐聚万宁，逐浪日月湾。

此次冲浪比赛为期8天。比赛设个人项目和团体项目，个人项目包括男子、女子长板单项赛和男子、女子短板单项赛，团体项目包括男子、女子短板团体赛、男子、女子长板团体赛以及混合团体赛。

本报记者 王凯 摄（相关报道见A06版）

浪尖起舞

习近平就埃及国庆70周年向埃及总统塞西致贺电

新华社北京7月23日电 7月23日，国家主席习近平向埃及总统塞西致以祝贺埃及国庆70周年。

习近平指出，近年来，埃及坚定走独立自主道路，国家建设蓬勃发展，在地区

和国际事务中发挥重要影响。不久前，我同塞西总统共同出席了全球发展高层对话会，推动对话会取得丰硕成果，发出了实现共同发展繁荣的时代强音。

习近平强调，我高度重视中埃关系发

展，愿同塞西总统一道努力，坚定相互支持，推进中埃共建“一带一路”，就落实全球发展倡议开展合作，捍卫发展中国家共同利益，坚定朝着新时代构建中埃命运共同体的目标迈进，造福两国和两国人民。

人民日报署名文章 “我们对中国经济发展充满信心”

(A07版)

关注第二届中国国际消费品博览会

第二届消博会布展工作基本完成 展品陆续上架 各类大牌云集

本报海口7月23日讯（记者计思佳 实习生江天云）海南日报记者7月23日在海南国际会展中心看到，第二届中国国际消费品博览会布展工作基本完成，各种展品陆续上架。工作人员正在现场调试设备、摆放宣传册，各展馆内一片忙碌。

1号馆为服务消费展区和旅居生活展区，参展类别包括电子产品、汽车、游艇、消费金融服务、会计咨询服务、物流服务、跨境电商服务、体育形象等头部企业品牌。毕马威、德勤、安永、普华永道四大会计师事务所齐聚在此，已完成布展工作；展馆中央，摆放着山体集团展出的“国内首创、世界领先、完全国产”中国首辆雪蜡车，十分吸睛；三亚Hello Kitty度假区内，各类玩偶萌态可爱、元气满满，打造了一座缤纷多彩的梦幻乐园度假村。

2号馆时尚珠宝精品展区，展位全部搭建完毕，部分参展商正在陈列新款首饰；3号馆、4号馆分别为高端食品保健品展区、时尚生活展区，各种名酒、咖啡、营养品、精致碗碟、时尚服饰等各具特色。

最具人气的5号馆内，雅诗兰黛、资生堂、欧莱雅等各类大牌云集。法国是本届消博会主宾国，法国馆就位于5号馆内，优雅、时尚的外观造型，加上周围各类香化、服饰、酒类产品，就如同置身于时尚之都巴黎繁华的大街上。

作为双循环买全球展区，6号馆集合了免税零售、跨境电商、医药健康等三

大板块优质企业。在中免集团、深免集团、珠海免税集团、京东集团等企业的展位上，香化、服饰、电子产品、酒类、药品、

医疗器械、健康食品等产品琳琅满目。

7号馆为国内各省市自治区展区，各具地方特色的展位也已搭建完成，工作人

员正忙着进行最后的优化点缀，不时还有参展商前来展区提前了解产品。

其中，海南馆展台设计综合运用了实物与多媒体设备，充分体现了海南椰风海韵、云山云海的特色。馆内，一艘大型游

艇和新能源汽车摆放在展区中央，各类热带特色水果、沉香、花梨木、海南伴手礼等产品也在陆续上架。

8号馆是国货精品展区，汇聚了全

国消费精品和老字号“尖货”。国瓷永丰源携多款国宴瓷、冬奥特许商品而来，其展台布置与设计贯穿中国元素；华熙生物展台内，旗下的“润百颜”“夸迪”“米蓓尔”等多个品牌的护肤产品，以及透明质

酸钠饮品“肌水泉”已摆放完毕。

欧盟地理标志展示馆将亮相消博会

本报海口7月23日讯（记者邵长春）海南日报记者7月23日从第二届中国国际消费品博览会组委会获悉，为庆祝《中欧地理标志协定》的实施，欧盟将在本届消博会3号馆专设欧盟地理标志展馆，并将向参展来宾介绍来自欧盟的具有丰富饮食文化的地理标志产品。

《中欧地理标志协定》于2021年3月正式生效，约有200个欧盟和中国食品的标志性名称受到保护，被誉为中欧合作的重要历史里程碑之一。

“地理标志”认证是一种特殊的知识产权认证，被用于具有特定地理来源，并

因具有该来源而拥有特定品质或声誉的产品标志。为了发挥地理标志的作用，来自某些特定产区的某些产品必须带有地理标志。

相关数据显示，地理标志产品的价值平均是非地理标志产品的2.23倍，可确保产品不会因为节省成本而转移生产区域，有效地为这些区域带来更多投资，促进乡村发展。

本届消博会期间，欧盟地理标志展馆将展示来自欧盟成员国的优质产品，展台每天都有地理标志产品的品尝活动，数十种带有欧盟地理标志的产品将

展出，包括乳制品、葡萄酒、烈酒、橄榄油、火腿等。

据悉，欧盟地理标志食品和饮品反映了欧盟文化的多样性与其土地的富饶，并以知识、技能、实践和传统为基础，代表着欧洲最具特点的产品与生产工艺。

此外，欧盟地理标志展厅还将通过图片、视频和讲解的形式向参观者介绍《中欧地理标志协定》内容，参展嘉宾在品尝美食，获得知识的同时，还可以参加每日抽奖活动，获得更多惊喜。

海南环岛旅游公路生态故事 停工96天，为栗喉蜂虎繁衍让路！



在海南环岛旅游公路项目二工区万宁市龙滚镇治坡村段附近栖息的栗喉蜂虎。
中交一公局环岛旅游公路二工区项目部供图

■ 本报记者 邵长春 通讯员 钟芳瑞

7月23日下午，海南环岛旅游公路项目二工区万宁市龙滚镇治坡村段，沉寂了3个多月的工地又恢复了往昔的热闹施工场景。

从今年4月18日停工，到当天下午复工，这段约1公里长的路段按下施工“暂停键”长达96天，只为保护一群不期而至的“美丽精灵”——栗喉蜂虎。

最早发现这群“小客人”的是环岛旅游公路项目二工区生产副经理徐艳鹏。他告诉海南日报记者，今年4月中旬，施工时发现路边坡沙地上突然出现了许多小洞，有很多羽毛艳丽的小鸟进进出出。徐艳鹏上网检索相关资料，并向专家求证，确认这种小鸟就是栗喉蜂虎，是

国家二级保护野生动物，更有着“中国最美丽的鸟”美誉，“每年4到7月，正是栗喉蜂虎的繁殖期，沙坡上的洞正是成鸟为幼鸟搭建的巢穴。”

栗喉蜂虎的出现，给环岛旅游公路建设者出了一道难题。徐艳鹏说，当时该路段路面施工已接近尾声，一旦停工，不仅会造成长达数十万元的经济损失，更会拖慢项目整体进度；但如果继续施工，无疑又将对正在繁衍的栗喉蜂虎种群造成不利影响。

是要经济价值，还是要生态价值？环岛旅游公路建设者没有过多纠结，中交一公局环岛旅游公路二工区项目经理孔祥永立即对该路段做出暂停施工的决定，人员机械迅速撤离，让这群栗喉蜂虎在海南的绿水青山间自由飞翔，

这种选择在海南交通人看来再自然不过。近年来，在省委省政府高度重视下，海南始终坚持“要把路修进去，不要把破坏带进去”的理念，造价服从生态，打造了一条条美丽的生态路；环岛旅游公路项目更是在规划之初就提出要打造传世之作，讲好生态故事。在环岛旅游公路建设者和各方呵护下，这群栗喉蜂虎数量不断增加，最多时达到了200多只；直到7月初，完成繁衍的栗喉蜂虎陆续飞离。徐艳鹏知道，他们和这群小精灵暂时分离的日子已经来到了。

纪录片拍摄者利河基、利董基兄弟俩见证了这场分离。10多天前，他们来到工地现场，

下转A02版▶